
 

 

Side 1 

Til medlemmerne af Det Grønne Råd og 

Teknik- og Miljø Udvalget 

 

 

 

 

 

 

 

 

Referat af ekskursion og møde i Det Grønne Råd 
den d. 16. juni 2011 kl. 12:30-13:30 i Broby Fritidscenter 

 
Temaet for årets sommer-ekskursion var tilgængelighed i det åbne land. Der var 
sammensat et program om tilgængelighed som førte Det Grønne Råd og Teknik- og 
Miljø Udvalget til 5 lokaliteter i kommunen. De 5 lokaliteter var hver et eksempel på 
tilgængelighed i det åbne land, og kommunen lagde op til diskussion om, hvorledes 
adgangen kan forbedres både fysisk og formidlingsmæssigt. Samtidig spurgte 
kommunen til input om, hvor kommunen i fremtiden kan prioritere sit arbejde.  

 

Dagens program 
- Besøg på Holstenshuus. Ditlev Berner viste os rundt i den nyistandsatte 

rokokohave og forbi det nye Via Ferrata.  

Besøget på Holstenshuus var et eksempel på en kulturhistorisk attraktion og 
med ’Via Ferrata’ som en ny-tidstypisk aktivitet i skoven. Ditlev Berner 
fortalte, hvorledes Holstenshuus har valgt at holde haven åben for publikum 
og specielt for lokalbefolkningen, som ynder at gå en tur gennem haven. 
Ditlev fortalte, hvorledes haven plejes og snakken gik om, hvorledes haven 
plejes ud fra en økonomisk og tidsmæssig synsvinkel. 

Derudover fortalte Ditlev om ridesti-projektet med fokus på 
samarbejdsmodellen mellem skovejere. Dette samarbejde har åbnet op for 
en ny måde at servicere ryttere på. Det er nu muligt at købe et dags-, 
måneds- eller årskort til kortere og længere strækninger som krydser flere 
skove med forskellige skovejere. 

- Genåbne stier. Svend underrettede om kommunens arbejde med at 

genåbne en sti ved Hågerup, som ulovligt er blevet sløjfet. 

- Højrup stien. Vi gjorde hold ved Højrupstien, hvor X og X fortalte om 

arbejdet med at etablere stier i lokalområdet for lokalbefolkningen. Stine 

Bundgaard Hansen præsenterede kommunens arbejde med at supportere 

lokalråd og stigrupper i arbejdet med at etablere Spor i Landskabet. 

- Fugletårn ved Odense Å. Ann Fuglsang fra Naturstyrelsen Fyn 

overdragede fugletårnet til Grete Justesen fra Faaborg-Midtfyn Kommune. 

- Fortidsmindet Skerninge høj. Vi gjorde hold ved fortidsminder Skerninge 

høj, og her gik snakken omkring adgang og pleje af fortidsminder. 

 

Dagsorden, Møde i Det Grønne Råd 

1. Godkendelse af dagsorden 
2. Godkendelse af referat fra d. 2. december 2010  
3. Status for kommunens projekter som handler om tilgængelighed i det åbne 

land, Jf. Bilag 1 og 2  
3.1. Hvilke forslag til projekter om tilgængelighed i det åbne land har I?  Vi 

laver en kort runde ved bordet, hvor idéer fra medlemmerne af det grønne 
råd modtages.  
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Side 2 

 
Vi skal snart i gang med at udarbejde Kommuneplanen 2013 og i den 
forbindelse er der følgende statslige mål: 
 
- at naturen, baseret på respekt for naturværdierne, gøres mere 
tilgængelig, så stadig flere danskere får mulighed for at bruge den. 
 
- at sikre bedre adgangsmuligheder til det åbne land, så landskaberne kan 
opleves af alle. 
 
- at skabe gode forbindelser mellem de forskellige natur- og rekreative 
områder, dvs. fremme offentlig adgang til skove, søer, vandløb og kyster 
til gavn for både lokalbefolkningen og turismen, herunder den voksende 
oplevelsesøkonomi, uden at natur- og landskabsinteresser tilsidesættes. 
 
- at adgangen til de rekreative kystværdier bevares for den brede 
befolkning.  
 

4. Opsamling på dagens ekskursionsemner  
4.1. Kan man forestille sig at jeres organisationer indgår et samarbejde med 

Kommunen om vedligeholdelsen. Vil DOF for eksempel adoptere et 
fugletårn? Vil rytter adoptere en ridesti?  

4.2. Formidling af naturen  
 
Hvilke erfaringer har I med formidling af naturen. Hvilken informationsform 
eller formidlingsmåde mener I rammer det bredeste publikum? – er det 
pjecer?, jeres egne hjemmesider? eller andet? 

- Benytter I ”Ud i naturen”? 
- Er der et samarbejde mellem Turistforeningen og 

organisationerne? 
5. Generel orientering om:  

- Status for vådområdeindsatsen 
- Life projekter 
- Grønne Helhedsplaner for Nr Broby-Brobyværk og Kværndrup. 

6. Emner til senere møder 
7. Evt.   

 
 

Grete Justesen (GJ) bød velkommen til mødet  
 
Ad 1. Dagsorden blev godkendt 
 
Ad 2.  

- Per Bruunsgaard (Friluftsrådet) havde på forhånd underrettet 
kommunen om, at Friluftsrådet ville undlade at stemme om 
referatet (dvs. hverken for eller imod), eftersom de ikke har klarhed 
over den videre behandling vedr. eventuel flugtskydebane i 
kommunen.  

- Jens Thomsen (Jægerforbundet) kunne ikke godkende referatet 
med henvisning til uklarhed om flugtskydebane i kommunen. 

 
Ad 3.  

- Kommunen arbejder på flere fronter med at forbedre 
tilgængeligheden i det åbne land. Konkrete projektet og idéer 
fremgår af bilag 1 og 2 som er sendt ud sammen med dagsordenen. 
 



 

 

Side 3 

- Idéer og kommentarer fra Det Grønne Råd: 
- Leif H. Sørensen (Naturvejlederforeningen i Danmark) 

opfordrede kommunen til at lave den sidste strækning gennem 
kommunen som mangler i fjernvandre-ruten 

- Ole Bloch-Petersen (Dansk Botanisk Forening) foreslog, at 
man lavede formidlingstiltag ved kirker. Her finder man typisk 
gamle lægeurter. 

- Knud Hansen (Friluftsrådet) forslå en udbygning af cykelsti-
nettet i kommunen. I forlængelse heraf nævnte Mogens 
Keinicke (Dansk Cyklistforbund) at kommunen bør prioritere 
cykelstier til og fra folkeskolerne.  Medlemmerne af Det 
Grønne Råd bakkede op om Mogens’ forslag. 

- Jens Thomsen (Danmarks Jægerforbund) m.fl. stillede 
spørgsmåltegn ved Toscana-planen. Svend Petersen (FMK) 
forklarede, at målet ikke er at lave et mini Toscana i Faaborg-
Midtfyn Kommune.  Formålet er bl.a. at gøre kommunen kendt 
for kvaliteter og aktiviteter, som er et særegen kendetegn for 
bosætning og turisme i kommunen.  

- Jens Thomsen (Danmarks Jægerforbund) opfordrede 
kommunen til at arbejde videre med støjende fritidsaktiviteter.  

Ad 4.   
- Idéer og kommentarer fra Det Grønne Råd: 

- Dansk Ornitologisk Forening kan forestille sig et samarbejde 
med kommunen om vedligeholdelse af et fugletårn. 

- Ole Bloch-Petersen (Dansk Botanisk Forening) talte om 
muligheden for at etablere høslætlaug som plejetiltag på 
lokaliteter med fin botanik.  

- Leif H. Sørensen (Naturvejlederforeningen i Danmark) mener, 
internetsiden ”ud-i-naturen” er for stiv. 

Ad 5.   
- Kommunen forventer at få tilsagn om realiseringsmidler til 

vådområdeprojekterne langs Sallinge Å og Horne-Mølleå Vest i 
løbet af sommeren. Herefter vil kommune i samarbejde med 
FødevareErhverv gå i dialog med lodsejerne om at gennemfører 
projektet. 

- Kommunen forventer at udarbejde den tekniske- og 
ejendomsmæssige forundersøgelse for vådområdeprojektet langs 
Horne-Mølleå Øst i 2012. 

- Kommunen har sammen med andre taget initiativ til at lave en Life+ 
ansøgning til naturgenopretning og pleje af højmoser og rigkær 
inden for NATURA2000 områderne. Faaborg-Midtfyn Kommune er 
projektleder for ansøgningen og senere afrapportering mm. Projektet 
omfatter enkelte og flere projekter i Kerteminde Kommune, 
Nordfyns Kommune Odense Kommune, Silkeborg Kommune, 
Langeland Kommune, Assens Kommune, Naturstyrelsen Fyn og 
Fugleværnsfonden. I Faaborg-Midtfyn Kommune søger vi om 
midler til projekter i Storelung, Arreskov Sø og Silke Å ved 
Brændegård Sø.  

- Grønne Helhedsplaner for Nr Broby-Brobyværk og Kværndrup. Der 
arbejdes på en strategi og prioriteringsplan for kommunens grønne 



 

 

Side 4 

områder. På dette grundlag udarbejdes konkrete grønne 
handlingsplaner for hhv. Nr. Broby –Brobyværk og Kvæarndrup. 

-  
Ad 6. Pga. tidspres blev dette punkt ikke gennemført 
Ad 7. Pga. tidspres blev dette punkt ikke gennemført 
 
 
 
 
 
 
 


